

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAS Y PORTUGAL. 2 Ptas. Triestrate.
EXTRANJERO. 3 Ptas. Triestrate.
VLTAMAR. 4 Ptas. Triestrate.
Por menor ejemplo. Por mayor, 50 cént. 30 ejempl.
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PRIMA LÍNEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros, referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hava, 5, plaza de la Bourse (París) y en todas las agencias de publicidad. Cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLVIII.—NÚM. 14.429

Madrid, Domingo 8 de Agosto de 1897.

OFICINAS, FACTOR, 7

DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA
sociedad constituida en ZARAGOZA.
AMONAJAR LAS ESTACIONES Y A DOMICILIO.
Reservados: Ramon, Alcalá, 13. Teléfono 47.
Haces pastas.—Caballero de Gracia, 25. 2.º izqda.

LA RAZA DE COLOR EN CUBA

Excmo. Sr. D. Andres Mollado.
Muy señor mío y distinguido amigo: cuando el ilustre jefe del partido fusionista escribió en su manifiesto la palabra «Autonomía», consideré era deber mío, cumpliendo con mis antecedentes parlamentarios, recordar como entiendo y paráfrasis y dicho régimen político el partido autonomista en Cuba esforzando su sentido gubernamental y proclamándole compatible con la soberanía efectiva, indiscutible de España en la gran Antilla.

Correspondo hoy a la inmerecida invitación de usted, abordando otro problema, acaso por su carácter social, el más intrincado entre los que demandan solución urgente y acertada.

¿Qué va a ser, me preguntan en cartas que he sido honrado, la raza de color en el régimen autonómico que usted recomienda?

Contesto: población de hecho y de derecho en Cuba; habitantes con todas las condiciones civiles a que les dan derecho su calidad de naturales, vecinos, sexo, edad, estado, profesión u oficio.

Debo ante todo advertir que al enunciar el problema, me refiero, no al estado presente, sino al normal, cuando la insurrección termine y nuestra soberanía, triunfante y acatada, nos restituya el mando total y efectivo en Cuba, al día de la victoria definitiva sobre una insurrección vandálica, invasora, sostenida por el extranjero, ignominia de sus protectores y empresarios, escándalo de la civilización.

Concretaré hoy, por tanto, a contestar a los forjadores miserables del proceso camuflado en que afirman con descaro, que España carece de soluciones aceptables para un régimen político, para el problema social del color, y por el económico, si por acaso lograra dominar la rebelión.

En el problema social, responde la Constitución vigente, que considera «Son españoles las personas nacidas en territorio español». De modo que la ley fundamental, ni aquí, ni allí, repara en el color, ni en la raza, siendo su espíritu el más humano, en el altísimo sentido sociológico, moral y cristiano.

Pero aparte esta declaración de carácter universal, lo que se desea inquirir es cómo han de participar del régimen autonómico los habitantes de color para que les interese su planteamiento. Pues por la reforma electoral previene que determine la función política que desempeñarán en el mismo.

¿Cuál habrá de ser esta?

Antes de determinarla, conviene considerar que la situación moral de la gente de color en la insurrección no es hoy la misma que cuando vivía su caudillo Maceo. Era este hombre la personificación de la raza entera. En la pasada guerra adquirió esta significación racial, engrandecida en la presente hasta llegar a ser mirado por sus suyos como fundador de un Estado negro, cubano.

Por miedo a su preponderancia, apresuraron los jefes blancos insurrectos el convenio del Zanjón. Maceo, se negó a entrar en él y se retiró con todos sus influjos a aguardar el día del futuro alzamiento separatista, bre el cuello de una chaqueta raída, quemada en varios sitios, a pesar de la protección de una arpillera que llevaba a guisa de delantal bolsillos como, el de un jardinero en el ejercicio de sus funciones.

Al ver al joven, su cara huesuda y arrugada se animó.

—Entrad—dijo con amistosa sonrisa.

Y en seguida cerró la puerta con cuidado y corrió el cerrojo.

Ya lo hemos dicho: la habitación en que entraron no era una buhardilla, ni un desván, pero participaba de lo uno y de lo otro, de buhardilla por la forma y de desván por las dimensiones.

De los dos Grünbach, el que había abierto la puerta era el mayor, Miguel Grünbach, el célebre químico autor de infinidad de invenciones extraordinarias; el otro, sentado en el fondo de la habitación que le servía de taller, no se movió de su asiento a la llegada del hombre del gabán de pieles.

Se limitó a volver la cabeza hacia la puerta, diciendo:

—¡Ah! ¿Sois vos, Saint Aubin? Buenos días, querido.

En el tono del menor de los Grünbach había mucho de altivez y un poco de familiaridad.

Volvió a ocuparse de su trabajo, que consistía en grabar un cuadro de Millet que tenía ante él.

Este era Jonás Grünbach, ilustre grabador, miembro del Instituto.

Tendría unos sesenta años, próximamente diez menos que su hermano, y se parecían tan poco, como el día a la noche.

El grabador era tan alto como bajo su hermano, delgado y delicado como Pilet Desbutes, con quien tenía bastante parecido, los mismos ojos pequeños y vivos, la misma barba puntiaguda, las mejillas hundidas, la frente ancha, los brazos interminables y el cráneo sin pelo.

Los dos Grünbach, alsacionios de pura raza, muy conocidos entonces por su especialidad, sobre todo entre el mundo científico, porque el otro, el que se divertía, apenas los conocía, habían vivido siempre en París sin separarse jamás.

seguro de que sin él no habría de organizarse.

Cumplíase su plan, y en la guerra actual su figura se destacó en el cuadro como jefe de raza y caudillo impredecible desde que desembarcó en la isla. Llamado *libertador* de Cuba, sin contradicción, único jefe en Oriente; y jóvenes blancos, pertenecientes a familias distinguidas; se disputaron el honor de ser ayudantes del Atila mutato.

Su plan de destrucción, su marcha de un extremo a otro de la isla, llevando delante de sí la ruina, alumbrado por el incendio, arrasándolo todo, con su numerosa caballería, sus negradas de fanticos, verdadero Atila, marcaban bien claramente su manera de concebir la insurrección a través de los horrores de la guerra, fiando el éxito, no a los combates, sino al espanto, para imponer el día del triunfo con los suyos, pidiendo para sí la parte del león de la fábula. Como Roma era la preña que Atila ofrecía a sus hordas, así Maceo señalaba la Habana a sus negros para el festín de la victoria.

Con la muerte providencial del caudillo concluyó la leyenda negra.

Sus gentes han aguardado meses y meses, y el sucesor de Maceo no ha aparecido. Hoy, a medida que la insurrección decae, que las presentaciones aumentan, que el temor de las derrotas las hiere, se preocupan de cuál será situación si España restabliese su integridad, la normalidad de su soberanía.

Oportuno considero recordarle que España es la primera nación del mundo para perdonar ultrajes al terminar sus guerras civiles. ¡Vergaral el Zanjón! son dos páginas de magnanimidad que no ofrece en el presente siglo ningún otro pueblo cristiano.

Hecha esta digresión y recordando el hilo del asunto, contesto a la pregunta anterior que la reforma electoral ha de proceder al régimen autonómico. ¿Cuál será esta? Adaptar a Cuba el artículo 1.º de la ley electoral vigente, el cual llama a emitir el sufragio a los españoles varones, mayores de veinticinco años, que se hallen en el pleno goce de sus derechos civiles y sean vecinos de un municipio en el que cuenten dos años al menos de residencia. En la adaptación habría de ser modificado el tiempo de residencia; pero exigido el empadronamiento.

El partido autonomista es el único que está preparado para resolver el problema. Antes de la guerra, desde sus primeros manifiestos, pidió educación constante y progresiva para la raza, considerando al negro apto para llegar a la plenitud del ejercicio de los derechos individuales. En 1878 aconsejó ya «la educación moral e intelectual del libre» y la Junta central apoyó las reivindicaciones de derecho y la dignificación de la raza.

Un escritor cubano ha repetido últimamente la idea de que es principio conservador en su más alto significado, llamar a los negros a la vida política para que dentro de la isla no haya grupos ni clases, que con sobrado motivo se llamen desheredados, postergados, sin otra esperanza que la destrucción *ab inito* del régimen que los excluye y los degrada. ¿Cómo aspirar a la paz moral oprimiendo a gentes colocadas fuera de la ley, a modo de tribus en cautiverio?

Si toda isla, grande ó pequeña, es como embarcación anclada, ¿cómo mantener en el sollado, pidiéndoles conformidad y satisfacción a los que se juzgan con derecho a subir sobre cubierta para respirar libremente? No; no puede ser.

Las leyes civiles y políticas en España no lo consentían; hablan de ciudadanos, de electores y elegibles.

¿Y la capacidad? preguntaría algún asustadizo. La ley fija la edad, la vejez, el estado. ¿Qué otra prueba ha de pedir? ¿Capacidad? Es tan relativa que en ciertos grados los

«alta a no pocos electores blancos y a algunos elegidos».

Bien se ve que los jefes blancos al leer los bandos de clemencia y de perdón los califican de ardido de guerra ocultándolos a sus aliados.

Una amnistía decretada en Cortes oportunamente por la Metrópoli, no podría ser desautorizada por rebeldes de oficio, por los que viven a expensas del marodeo y del dinero *ganster*. España, ha cumplido siempre sus decretos de clemencia, y en su trato a la raza negra, como en su protección a la india, ocupa lugar preminente entre las naciones cristianas. Nodrizas negras nos han amantado cuando esclavos los hijos de los blancos en Cuba. En el servicio doméstico, en el potero y en el ingenio, el amo mostráse siempre pronto al perdón en los castigos.

Ochenta años contaba de existencia la gran república del Norte, cuando para hacer frente a la insurrección separatista, Lincoln, el Cristo de los negros, decretó su libertad. Y, sin embargo, no ha muchos meses que un Parlamento federal prohibió el casamiento entre blancos y negros, entre individuos de las dos razas.

La ley abandonando el abismo!

¡Hay mismo los negros tienen sitio aparte en los teatros, en los coches de los ferrocarriles y no son admitidos en la mayor parte de los hoteles de Nueva York.

Declarada la abolición de la esclavitud por las Cortes Constituyentes españolas, ¿qué quejitas tienen que formular en las Antillas respecto al trato social? ¿A dónde no ha llegado la consideración con que es mirado el color en Puerto Rico? ¿Quién se preocupa allí de estas diferencias? ¿No vino a las Constituyentes de 1809 el ilustrado Baldoirri, representante a la pequeña Antilla y supo granjearse el respeto que merecía no obstante su procedencia?

Seguro es, a pesar de todo, que los cabezallas insurrectos difunden que con otro Zanjón los negros serán expulsados al continente africano. Criollos son como los blancos, y en su tierra permanecerían tranquilos. Es preciso ir a los Estados Unidos, al Capitolio, para encontrar allí a los que claman contra la crueldad de España y aplauden el exterminio en su territorio de la raza india, organizado oficialmente.

¡Hora es de que los insurrectos negros aprendan que pueden entregar el machete voluntario, rindiéndose a discreción, para recibir la cédula de la paz, la ciudadanía que con el perdón les brinda la Metrópoli, abriéndoles el camino del trabajo, de la educación y del bienestar.

La leyenda de Maceo triunfador ha concluido para ellos. España, nada más puede acogerlos en el seno de la patria común. ¿Qué sería de ellos en la hipótesis de una anexión a los Estados Unidos? Una explotación personal humillante, un retorno a la servidumbre. ¿Qué podrían ellos ofrecer al capital extranjero? Sus brazos, su trabajo corporal, su resistencia al clima. Todas esas cualidades físicas serían aprovechadas como fuerza material en una agrupación regimentada, vigilada por los capataces yankees. El color continuaría marcándolos como estigma de exclusión. La misma lengua castellana que a su modo hablan, expresión de sus sentimientos, de sus penas y de sus alegrías, instrumento para comunicarse con la civilización, para educarse y ganar personalidad, sería mirada por el explotador yankee como inútil y odiosa.

¿No les ha confiado España hasta el honor de sus armas? ¿En la pasada guerra no organizó batallones de negros? ¿Los bomberos de la Habana, los guerrilleros de color, cuantos permanecen fieles a España, ¿no son firme garantía del amor que esta profesa a todos sus hijos? ¿Qué otra patria pueden buscar si abominan de la española? ¿Qué Estado pueden fundar en su inferioridad presente? ¿Qué les enseña Haití?

¡Ah! Hora es ya de que el sentimiento de

la paz, de que la necesidad suprema de la paz, germine en la misma insurrección, entre los que forman su contingente más numeroso, entre los insurrectos explotados por ambiciosos y feroces cabezallas.

¡Hora es ya de abrir la inscripción del arrendamiento, de que se llegue al corazón de esa raza infortunada para que en esa inscripción, las listas de piedad, se llenen con los nombres de tantos hermanos menores en la humanidad, como desgraciados en la historia.

Manuel Ortiz de Pinedo.

BUEN EJEMPLO

No vamos a decir nada nuevo; pero sí merece consignarse, como ejemplo digno de imitación, un hecho poco común en los males epidémicos, y sobre todo en localidades de la clase en que se halla comprendida la que es objeto de nuestro artículo, puesto que no solo demuestra la cultura de sus habitantes y el celo de sus autoridades y facultativos titulares, sino que patenzia una vez más la eficacia de la vacunación como agente modificador de la viruela y agente modificador del beneficio de esta enfermedad contagiosa, así como la posibilidad de atajar las epidemias variolosas en sus comienzos, cuando, al mismo tiempo, se destruyen enérgicamente sus diversos focos con los medios que la higiene moderna aconseja.

Nos referimos a la reciente epidemia variolosa de Santa Cruz de Mudela (Ciudad Real), villa importante de seis mil almas, ventilada por el N. O. y S. O., que son los vientos dominantes. Durante la epidemia han reinado el N. E. y N. O.

El cementerio, construido hace pocos años, se halla situado a un kilómetro al norte de la población.

La viruela se importó por primera vez a esta villa en agosto del año anterior por una mujer, pobre transeunte, que fue alojada en una casa de caridad, sita en las afueras, y que se destina en casos de epidemia para enfermos pobres transeuntes; en tiempos normales sirve de abrigo y protección contra la crueldad de los inviernos a los forasteros pobres; única, mendicidad que allí existe. Perfectamente tratada y aislada, marchó del pueblo en completo estado de curación. Se desinfectó el local, se tomaron todas las medidas higiénicas necesarias y no volvió a registrarse ningún otro caso de viruela en los alrededores.

La segunda importación se debió a una joven de quince años, vacunada, procedente de Valdepeñas, donde a la sazón había bastante viruela; la enfermedad, de carácter benigno, terminó por la curación. Ya en la convalecencia, curó en breve tiempo, también vacunada, en la casa y aislada, desinfectada diariamente con lejía y aislada con todo rigor, no hubo más casos.

El tercer foco apareció en una huerta donde los vendedores de Valdepeñas acuden todos los días a efectuar sus compras, comiendo y permaneciendo allí bastante tiempo. Fueron invadidas la hortelana y sus dos hijas; la primera, no vacunada, padeció una viruela muy grave, pero curó; en las hijas, vacunadas, la enfermedad fué leve y asintomática. Idénticas medidas higiénicas; sin novedad en la huerta ni en los alrededores.

Cuarta vez fué importada la viruela por un hombre que llegó de Madrid todavía en el periodo de descaecación de la enfermedad. Aeto continuo se reunió la Junta de Sanidad y acordó aislarle lejos de la población; como así se verificó sin demora, permaneciendo en el campo algunos días. En la casa donde habitó temporalmente, parece ser que lavaron sus ropas de un mo-

do clandestino, y fué invadida al poco tiempo una joven de diecinueve años embarazada y no vacunada, la cual falleció; a los ocho días hubo en la misma calle siete invasiones. Vacunadas enseguida las cuatro personas que asistieron a la enferma, ninguna tuvo novedad. De las que conduxeron el cadáver al cementerio, solo una contrajo la viruela; más estaba vacunada y curó.

Quinta y última vez importó la enfermedad un joven que vino a Madrid unos días. Convenientemente aislado y desinfectado su domicilio, solo produjo un caso benigno en otro joven que trabajaba como oficial en la misma casa. Ambos estaban vacunados y curaron.

El total de invasiones desde agosto último hasta el 14 de julio, ha sido de cincuenta y veintidós varones y treinta hembras. Menores de un año, uno; de uno a diez años, siete; de diez a veinte id., veintiseis; de veinte a treinta id., ocho; de treinta a cuarenta id., cinco; de cuarenta a cincuenta id., tres; de cincuenta a sesenta id., uno. El total de defunciones asciende a tres hembras, sin vacunar (4, 18 y 19 años); el de curados a cuarenta y siete. Estaban vacunados treinta y cuatro sin vacunar dieciseis.

Dejémosle de lo expuesto.

Que de las cinco importaciones de viruela verificadas en diferentes puntos de la población, solo un foco produjo diez casos en los alrededores del mismo.

Que este foco se extendió indudablemente por no haberse lavado las ropas del individuo en cuestión con arreglo a lo dispuesto por las autoridades.

Que todos los demás focos donde se practicaron el aislamiento y la desinfección rigurosos, quedaron anulados.

Que todas las personas no vacunadas padecieron de viruela grave. En cambio la enfermedad fué benigna en las personas vacunadas.

Que los tres fallecimientos ocurrieron en personas sin vacunar.

Que el número de invadidos de uno a 10 años, ha sido muy exiguo en comparación al de las restantes edades.

Que aquí resulta plenamente demostrado, 1.º Que la vacunación es la única medida preservativa de la viruela.

2.º Que el aislamiento y la desinfección bien practicados evitan de un modo positivo la propagación de la enfermedad, destruyendo sus focos.

3.º Que la revacunación es de imprescindible necesidad.

En efecto, los prácticos modernos admiten que la inmunidad producida por la vacuna comienza a declinar a los siete u ocho años de su inoculación, y más rápidamente en los niños; tal vez por la renovación más activa de los tejidos orgánicos. De modo que para estar perfectamente seguros de la inmunidad vacunal, es necesario practicar las revacunaciones cada siete años en los adultos, y cada cinco en los niños.

La vacunación, la revacunación, el aislamiento verificado con todo el rigor posible, colocando vigilantes permanentes; la desinfección diaria de los focos y sus inmediaciones, así como el lavado de las ropas en las mismas casas, introduciéndolas previamente en calderas de agua hirviendo, tales son las principales medidas higiénicas que han empleado las autoridades de Santa Cruz de Mudela representadas por el digno alcalde D. Esteban Cascales, secundadas por el antiguo e ilustrado secretario municipal, D. Bernardo de Bustos, y el inteligente y activo oficial primero del Ayuntamiento, D. José María Mirá, y asesoradas por los doctos e ilustrados médicos titulares D. Ricardo Roder, D. Eduardo Asensi y D. Mariano Parrilla. A la amabilidad del último de los citados facultativos debemos los datos para la redacción de este artículo.

José Sáenz y Criado.

Jefe facultativo de la casa de socorro del Congreso.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Málaga.—La empresa de teatro Principal ha contratado para los primeros días del próximo octubre la compañía lírica que dirige el Sr. Ortiz, y en la que figuran las típicos Concepción Segura, Felisa Raso, Julia Zaragozi y Pilar Navarro.

El teatro, en el que se están llevando a cabo algunas reformas importantes, estará iluminado con luz eléctrica, cuya instalación empezó en breve.

Almería.—En el vapor *Torre del Oro* llegó el miércoles a Cartagena y salió por la tarde para Almería, la compañía de zarzuela de D. Francisco de la Vega, que lleva contratada a aquella capital la empresa Bernal.

Vigo.—Anoche inauguró sus tareas el teatro Tamberlick la compañía de zarzuela del Sr. Ortiz.

La orquesta muy bien, obteniendo nutridos aplausos en *El baile de Luis Alonso*. El maestro Jiménez no pudo asistir a la función por hallarse enfermo, aunque no de gravedad.

En *De vuelta del Vivero* se repitió el tarro del *pagarito*, cantado por la señorita García, la señora Cecilio y el Sr. Naclal. La concurrencia muy numerosa.

Córdoba.—La preciosa comedia de Ramos Carrión y Vital Aza, titulada *Zaragoza*, llevó anoche nuevamente al Teatro Ciego que ocupaba las principales localidades del favorecido teatro de verano. Españoles y los demás artistas de su compañía interpretaron con habilidad los diferentes papeles de la popular obra.

Granada.—Anoche se representó en el teatro de Alhambra, con que se inauguró la compañía, *Campesano y sacristán* y *El carbón primero*, que obtuvieron también una esmerada interpretación.

En la primera hizo su debut la triple española señorita Calvo, después de haber recorrido los principales teatros de Río Janeiro, Buenos Aires y Montevideo, que aus cuando se presentó muy cohibida, pues no conoce a nuestro público, cantó dos números de la obra con tal afinación y gusto, que escuchó muchos aplausos. Es una verdadera artista; tiene buena escuela; su voz es tan extensa como agradable, y ante tales condiciones podemos augurarle grandes éxitos en cuantas obras tome parte.

DON EDUARDO VIOTA

Este celoso é inteligente funcionario, administrador del manicomio de Santa Isabel, de Leganés, ha sido agraciado por su modesta y eficiente administración.

Eduardo Viota es hijo de la imprenta y fué uno de los cajistas que nuestro inolvidable amigo el Excmo. Sr. Marqués de Santa Ana (Q. E. P. D.) tuvo cuando empezó a imprimir *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*, que vino a reemplazar *las hojas negras*.

Sus trabajos en el manicomio de Leganés, regentando aquella santa casa con probidad exquisita, cuidando a los pobres dependientes con solicitud ejemplar; la interesantísima Memoria que sobre la historia del manicomio ha publicado, obra estadística que contiene datos de utilidad suma, y por último, sus buenos servicios y sus grandes condiciones administrativas, le han valido tan justa recompensa al mérito y a la honradez.

Reciba, pues, nuestro querido amigo y antiguo compañero el Ilmo. Sr. D. Eduard Viota y Soliva nuestra cumplida enhorabuena.

bre el cuello de una chaqueta raída, quemada en varios sitios, a pesar de la protección de una arpillera que llevaba a guisa de delantal bolsillos como, el de un jardinero en el ejercicio de sus funciones.

Al ver al joven, su cara huesuda y arrugada se animó.

—Entrad—dijo con amistosa sonrisa.

Y en seguida cerró la puerta con cuidado y corrió el cerrojo.

Ya lo hemos dicho: la habitación en que entraron no era una buhardilla, ni un desván, pero participaba de lo uno y de lo otro, de buhardilla por la forma y de desván por las dimensiones.

De los dos Grünbach, el que había abierto la puerta era el mayor, Miguel Grünbach, el célebre químico autor de infinidad de invenciones extraordinarias; el otro, sentado en el fondo de la habitación que le servía de taller, no se movió de su asiento a la llegada del hombre del gabán de pieles.

Se limitó a volver la cabeza hacia la puerta, diciendo:

—¡Ah! ¿Sois vos, Saint Aubin? Buenos días, querido.

En el tono del menor de los Grünbach había mucho de altivez y un poco de familiaridad.

Volvió a ocuparse de su trabajo, que consistía en grabar un cuadro de Millet que tenía ante él.

Este era Jonás Grünbach, ilustre grabador, miembro del Instituto.

Tendría unos sesenta años, próximamente diez menos que su hermano, y se parecían tan poco, como el día a la noche.

El grabador era tan alto como bajo su hermano, delgado y delicado como Pilet Desbutes, con quien tenía bastante parecido, los mismos ojos pequeños y vivos, la misma barba puntiaguda, las mejillas hundidas, la frente ancha, los brazos interminables y el cráneo sin pelo.

Los dos Grünbach, alsacionios de pura raza, muy conocidos entonces por su especialidad, sobre todo entre el mundo científico, porque el otro, el que se divertía, apenas los conocía, habían vivido siempre en París sin separarse jamás.

Unidos por una amistad que no debía desmentirse, ocupaban todo el último piso de la casa, y como aquella casa les pertenecía, la habían arreglado a su gusto. Nada de tabiques Podía uno pasearse de un extremo al otro sin otros obstáculos que las sobotes del ar-

mazón y los muebles y utensilios de que e taller estaba lleno.

Alrededor de los hermanos había infinidad de objetos. Hornillos, retortas, crisoles, cazue las, útiles y aparatos cuyo destino era difícil indicar; pilas de libros, buriles de grabador, hilos ó planchas de acero y de cobre, estampas medio terminadas, y sobre una mesa, infinidad de frasquitos de todos colores, que contenían polvos, aceites, licores ó esencias, cuyas clases estaba indicada en etiquetas que tenía pegadas.

Las paredes estaban llenas de grabados maravillosos y de un remate admirable.

Una estufa de grandes dimensiones, colocada en el centro de aquel local, esparcía un calor confortable.

La luz entraba por ventanas que había en el frente y por anchas claraboyas hechas como estudio para dar a ciertos sitios una luz especial, a propósito para los trabajos más delicados.

Miguel Grünbach llevó a su visitante a al guna distancia de la estufa, quitó de una mescedora una porción de objetos que la ocupaban, la sacudió el polvo con un plumero y le ofreció al hombre del gabán de pieles, diciéndole:

—Y, bien, mi querido barón, me alegr mucho veros... ¿Pero cómo andáis por esas calles tan de mañana, vos, que no tenéis necesidad de madrugador?

El barón Máximo Saint-Aubin, el amo y amigo de Jesús Piriac, el amante de la siem pre hermosa Olimpia Andral, no contestó.

Se contentó con oprimir los labios, y la expresión de su cara fué bastante para que e químico le preguntase con un interés en e que se traslucía una verdadera amistad:

—¿Qué ocurre?

Y el grabador, levantando la cabeza, preguntó a su vez:

—Sí, sí, ¿qué tenéis querido?

El barón, por toda respuesta, sacó del bolsillo una carta con el sello de correos de Londres, y entregándosela al químico, le dijo:

—Leed.

La carta no contenía más que estas palabras: «Suspended pedido. Máquina ha estallado. ¿Lo que quiere decir?—preguntó Miguel Grünbach. —Que se sospecha... —¡Ah! —Que la policía vigila. —El químico frunció las cejas.

Y añadía: Que en aquella provincia se la haría estrecho el campo de sus ambiciones y que no le disgustaría ir a París, a menos que su patrón no estuviese dispuesto a cederle su estudio, que él podría dirigir perfectamente sin que perdiese importancia.

En este punto se hallaban las cosas.

Era un asunto que tenían que tratar Claudia y su antiguo amo.

El señor Pilet iba a franquear la puerta del salón de la Sauvetiere.

En el momento de entrar llamó a Aurora con tono afectuoso, diciéndola:

—Venid, os lo ruego.

—Pero...

—No, no estáis demás. La señorita de Solmes es vuestra amiga.

La joven obedeció y cerró la puerta. Aquel enorme salón de la Sauvetiere, a pesar de la estación, era sombrío, casi glacial, con sus paredes de tres pies de espesor, sus ventanas cuyas maderas estaban entreabiertas.

En cuanto se entraba, un frío de tumba recorria el cuerpo.

Este era el sitio a propósito para celebrar la entrevista que el notario reclamaba.

Empezó dirigiéndose a la huérfana:

—Es para mí un deber muy penoso el daros a conocer una situación que conocéis muy imperfectamente sin duda...

—Sí, sí,—dijo con viveza la joven.—Mi padre me lo ha dicho todo.

—¿Recientemente?

—Algunos momentos antes de su muerte.

—¿De modo que ya sabéis?

—Que no tengo que esperar nada; que un indigno abuso de confianza nos ha privado de los últimos restos de nuestra fortuna.

—¡Ah!—exclamó sencillamente el señor Pilet.

No se indignó.

Una sonrisa compasiva conmovió sus delgados labios.

—Querida mía—dijo,—la acusación que acabis de formular es gravísima. Ya sabéis que toda acusación hay que unir pruebas. No puede existir un delito imaginario. Yo estimaba mucho al señor de Solmes y acabo de rendir tributo a su memoria, pero no he podido emplear el lenguaje que vos empleáis...

—Creo estarle oyendo aun.

—Sería interesante porque en sus últimos momentos tendría trastornada la razón. Por lo demás, hacía ya tiempo que la desgracia producía en él sus efectos naturales. Se la hubie-

Edición de la mañana.

TERRIBLE EXPLOSIÓN

FOR TELEGRAFO (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Viena 7, 10'5 m.

Según telegramas recibidos de Roushew, en Bulgaria, una terrible explosión se ha producido en un almacén de cartuchos.

El edificio en que estaba dicho almacén, quedó destruido casi completamente. El número de heridos pasa de 60, la mayor parte de ellos mortalmente.

Los cadáveres sacados de entre los escombros llegan ya a 46. El príncipe Fernando y los ministros han hecho una larga visita al hospital.

El príncipe dirigió palabras de consuelo a muchos heridos y dejó algunos socorros para las familias.—Muller.

EL BIMETALISMO EN INGLATERRA

(FOR TELEGRAFO)

Londres 7, 9'15 m.

El Canciller del Echequer (ministro de Hacienda), en una carta dirigida á los bimetallistas americanos, dice que Inglaterra no puede todavía contestar á la proposición de una inteligencia internacional respecto á la cuestión de la plata.—Harry.

EL VIAJE DE FÉLIX FAURE

(FOR TELEGRAFO)

París 7, 10'5 m.

Respondiendo á los saludos de bienvenida que el presidente de la república francesa hizo á la comisión de oficiales italianos que le visitó en Tomignon, el general San Martino dijo:

«La visita que tengo el honor de haceros por orden de S. M. el rey Humberto, permite establecer las buenas relaciones que existen entre Francia e Italia, y me causa el mayor júbilo consignar que los lazos que unen á las dos naciones hermanas, son cada vez más estrechos.—Huertas.

NOTICIAS DE MARINA

Ha llegado, sin novedad, á Cartagena, la sobreta Nautilus, escuela de guardias marinas.

—Han salido de Sevilla los torpederos franceses 198, 201 y 202.

—En vista del estado de gravedad en que se encuentra el general Búrton, comandante de marina de Barcelona, se ha encargado interinamente de la comandancia, el segundo jefe de la misma.

¡¡¡ CÁDIZ, Á CÁDIZ!!!

Pero no el 12, como se ha dicho, sino el 13.

Como esta organización ha sido un simpático escopetazo pronto y rápido, cual lo es la hermosa y repentina imaginación de los de la tierra de María Santísima, no sé si habrá organizadas tribus tan precisas para que dentro del desorden que debe reinar, durante el trayecto, haya un orden ordenado, si es que vale esta redundancia botijil.

Es preciso que os encontréis los de la cordia con vuestras respectivas guitarras y zambombas, antes de las cinco de la mañana del referido día 13, en la estación de Mediodía, á fin de que ocupéis vuestros domicilios con comodidad.

Los perezosos sufrirán las consecuencias de su demora.

Que no digan los simpáticos gaditanos que los del tren sud-express botijil no tienen coraje.

Las barbianas deben llevar sus pañuelos de Manila á prevención para colocárselos sobre sus arosos hombros en la estación próxima á la ciudad de la tacita de plata, para poder alternar con las resaladitas gaditanas, que os esperarán con sus clásicos trajes.

Yo me incorporaré á la gran agrupación en Alcazar de San Juan, de regreso de Alicante, adonde llevaré mañana domingo á varias tribus que desean pisar su hermosa playa.

Mucha juega y mucho salero. Hasta el viernes.

Mestre Martinez.

UN LIBRO NUEVO

Una cubierta azulada me sorprendió vivamente uno de estos últimos días en que libro de toda preocupación tiene en los escaparates de Fernando E.

Un libro firmado por Vicente Díez de Tejada era para mí una novedad de extraordinario mérito, precisamente ahora que apenas habrá mortal que recuerde sus trabajos de ingeniero cuentista publicados en El Globo hará cinco ó seis años. Me convenia conocer los progresos de Tejada y me apresuré á adquirir Cuentos Píadosos, que así se titula el libro de que hablamos, seguro de pasar un buen rato borseando cosas á que no estamos acostumbrados todos los días y juró á ustedes que no me pesará mientras viva.

Así como el tomo de Morera Galicia titulado Poesías es uno de los mejores entre los últimamente publicados en regiones cortas, igualmente Cuentos Píadosos de Díez de Tejada puede figurar al lado de los libros que escritos en prosa castellana y publicados en estos últimos tiempos sirven para honra de nuestra brillante literatura.

Tejada es un literato de cuerpo entero, y es una verdadera lástima que su ilustración, nada escasa, vaya unida á una modestia sin límites.

El prólogo de su libro seduce verdaderamente. Su estado de ánimo revela bien á las claras su poco entusiasmo con el carácter dado á sus cuentos. Titúlense Píadosos, y á decir verdad, únicamente por ello puede estar pesados.

Poco puede importarle: en su libro demuestra claramente sus especiales condiciones para pintar caracteres llenos de vida, de amor y de ternura.

Cuentos Píadosos por la poesía que encierra, más que cuentos parecen poemas. Poema en prosa.

El libro está editado en Tünger, donde reside el autor. Contiene numerosas ilustraciones de González López y una portada de Parada Justel.

Pocos habrá que deseen tan vivamente que la edición se agote como este humilde admirador de todo aquello que revela sentido literario.

¿Quién sabe si de otro modo volverá Tejada á molestarse en confeccionar otro libro, siquiera sea como el que me ha hecho emborronar estas cuartillas!

A Tejada no le hace falta escribir para comer, vive independiente de la literatura, y eso en él es una lástima.

Alfredo López Alvarez.

EL GENERAL CASTILLA

Recientemente ha firmado la reina el decreto ascendiendo á general de división, por méritos de guerra, al de brigada don Francisco de Castilla.

En cartas que hemos tenido ocasión de leer, se hacen grandes elogios de los brillantes servicios que ha prestado en la campaña de Filipinas el valiente general, á quien el señor marqués de Estella confió un alto puesto en las últimas operaciones, al mismo tiempo que desempeñaba el cargo de jefe del Estado mayor, para el cual se le propone ahora.

En los partes por correo que, dando cuenta detallada de las operaciones, ha dirigido el general Primo de Rivera al señor ministro de la Guerra, en su último número, en el de Sr. Castilla, recomendándole para el empleo inmediato.

Dos días hacía que disfrutaba este empleo, cuando el general Primo de Rivera telegrafía al ministro de la Guerra, proponiéndole para jefe del Estado mayor.

EL ASESINO LORENZO

A mediodía llegó anteayer á Zaragoza el preso Lorenzo, procedente de Huesca.

En muchas estaciones del tránsito había numerosos grupos, habiendo sido necesario hacer algunos esfuerzos y tomar precauciones para que el tren pudiera ponerse en marcha sin que ocurrieran desgracias.

Custodiaban al Lorenzo el cabo San Juan y el agente Oriol.

El preso venía de este; es de estatura regular, con gran pelo, y en la oreja derecha tiene una erupción á consecuencia de la fiebre contraída en Cuba.

La relación que del suceso hace Lorenzo difiere poco de la conocida ya.

Niega que fuese á robar, sino á preguntar por una máquina de un amigo suyo.

Dice que le insultó Elias y que entonces le acometió con la faja, matándole. Que se creyó perdido y que cogió el dinero para poder salir al galope.

Niega también que su hermano haya tenido participación en el suceso.

Al llegar á Zaragoza, un gran gentío se había situado frente á la estación del Arrabal, Puente de Piedra y Puente del Angel.

El jefe de policía, viendo el peligro que corría el preso, lo sacó por la puerta de la estación del Arrabal, metiéndole en un coche, que salió al galope.

Guardia civil de caballería iba despejando, con gran peligro de atropellar á la gente, que corría detrás del coche y que gritaba: «¡Al asesino!»

En la Puerta del Angel gran gentío cebraba el paso, y se dio orden al cochero para que siguiera á escape por la Ribera.

Las gentes siguen al coche, disparándole una verdadera lluvia de pedras.

No siendo posible el paso por la puerta de la Tripería, continuó el coche, siempre al galope, por la Ribera, hasta detrás de la Cárcel, donde bajaron al preso, metiéndole á escape en la prisión.

En la calle de la Democracia, donde la Cárcel se halla situada, se reconcentró un gran gentío; mas pasada media hora, cansado de gritar, se disolvió.

Gracias á las medidas tomadas por la policía, se ha salvado el preso, pero se asegura, dada la excitación de los ánimos, que el público se hubiese tomado la justicia por su mano.

A las cinco de la tarde se constituyó el juzgado de la Cárcel, donde procedió al careo de los hermanos Mariano y Lorenzo.

Dícese que el careo ha dado por resultado averiguar que los dos hermanos tuvieron participación en el crimen.

Al Sr. Bugallal.

Los contadores de fondos provinciales y municipales de España, secundando iniciativas de la comisión ejecutiva que reside en Madrid, han obsequiado al director general de Administración, ilustrísimo señor D. Gabino Bugallal, con una plancha de plata, en reconocimiento á la prudente y necesaria organización que al Cuerpo de Contabilidad local otorga el reglamento de 18 de mayo último.

Dicha alhaja es una verdadera obra de arte, de gran mérito y coste.

Tiene las dimensiones de 30 centímetros de largo por 22 de ancho, y figura un lienzo que se arrolla graciosamente en sus extremidades, que sujetan á lujoso marco de peluche verde, cuatro granates de gran tamaño.

En la parte superior y céntrica, de dicha plancha va sujeta con dos brillantes de excelente talla, una planchita de oro en que se grabó con gallarda letra española la dedicatoria. Debajo de esta, ocupando todo el campo de la placa, están grabados los nombres de los 90 contadores de Diputación, de Ayuntamiento y excedentes, que contribuyeron al obsequio.

En un extremo va artísticamente colocada...

do un escudo que encierra en su centro un libro abierto, en una de cuyas páginas va grabada la fecha de la vigente ley provincial, y en la otra página la de la ley municipal, y coronando la parte superior de la alhaja, un arosado ramillete conido con una banderola, en que va grabada la fecha del citado reglamento orgánico.

KERMESSE EN EL DISTRITO DE LA INCLUSA

Organizada por la Asociación Benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Inclusa, comenzó ayer la kermesse con que se solemniza en dicho distrito la popular verbena de San Cayetano.

Por la tarde se repartió una comida á los pobres, servida por las más hermosas muchachas, en que tanto abundan aquellos barrios, y por la noche se verificó el primer baile de verbena.

Imposible de todo punto enoger en los estrechos moldes de una noticia cumplida descripción de tan agradable fiesta, y con decir que allí se hallaban reunidas las barbianas del barrio, es mas que sobrado para suponer desde luego la presencia de muchas mujeres hermosas y que la gracia característica de nuestro pueblo por todas partes rebosaba en picarescos rasgos y en saladísimo chistes.

Mucho se bailó anoche en la calle de Fray Colerino González, pero ni por un momento siquiera se echó en olvido la caridad, que era el objeto de la reunión, y cada habanero bien puede decirse suponía un día de pan para algunos desgraciados.

Plácemes mil merece la comisión organizadora de tan caritativo festival, y muy particularmente nuestro querido amigo don Mateo Sotero.

LO DE LAS ZONAS

Contadísimos han sido los industriales de los Cuatro Caminos que ayer abrieron sus establecimientos.

En las demás zonas todas las tiendas permanecen abiertas.

El señor alcalde de Madrid ha terminado ya su informe para el expediente original relativo á la recaudación de los consumos en las zonas.

El expediente se enviará probablemente el lunes próximo á la administración de Hacienda.

El informe es muy extenso y detallado, comprendiendo una larga historia del asunto. Vá dividido en secciones para mayor claridad y los títulos de estas son los siguientes:

«Irregularidad en la administración y exacción del impuesto en el extrarradio de esta capital.

«El expediente instruido para un nuevo concierto que rectifique las irregularidades y establezca la legalidad de la recaudación en el extrarradio.

«En qué consisten las bases de este concierto.

«Soluciones de trámite previas para resolver la discordia acerca de la legitimidad de la representación y de la formalización del concierto.»

FESTIVOS EN LA GUARDIA

Extraordinaria animación reina en aquella hermosa villa de la provincia de Pontevedra, cuya colonia veraniega excede en mucho á la de años anteriores, debido principalmente á la nueva carretera que pone en comunicación á Tuy con La Guardia.

En honor á la patrona de aquella población se celebrarán grandes festejos durante los días 23, 24 y 25 de este mes.

Música, canciones, reparto de bonos á los pobres, iluminaciones á la veneciana en la Avenida Ordóñez y Plaza de la Constitución, fuegos artificiales, globos, solemne función religiosa, bailes y otros números muy atractivos serán los que constituirán el programa de los festejos que se preparan por iniciativa del nuevo concejal de aquel Ayuntamiento D. Higinio Troncoso, que con la cooperación del comercio, sociedades de recreo y vecindario prometen ser muy lucidos.

Desde el día 1.º del corriente actúa en el teatro Pacheco, de la citada villa, cosechando muchos aplausos, la compañía que dirige el Sr. Soriano, la cual tiene en su repertorio una comedia en tres actos titulada Conytra avaricia... largueta, original de un autor de aquella población.

También se dice que es grande el entusiasmo que reina en aquel vecindario con motivo de haber sido aprobadas por la Junta consultiva las obras del puerto de La Guardia, presupuestas en 140.000 duros, y cuya subasta tendrá lugar en Pontevedra el próximo mes de setiembre.

Tanto estas obras como otras varias de menos importancia que han sido también aprobadas y están próximas á realizarse, débense á la nobleza del director de Obras públicas, D. Ezequiel Ordóñez, diputado por aquel distrito.

Woodford y su séquito.

Con motivo de la llegada del general Steward Woodford á Londres, donde permanecerá una semana, los reporters y corresponsales han tratado de interrogarlo.

Mr. Woodford se niega á toda declaración relativa á los asuntos de España y Cuba, añadiendo que jamás ha hablado con nadie respecto á la misión que tras, á pesar de las numerosas entrevistas publicadas por la prensa acerca de sus opiniones en los asuntos internacionales.

Además de su esposa le acompañan su hijo, su sobrina miss Eames, su sobrino Mr. Capen, teniente de navío; Mr. Dwyer, agregado naval; capitán Mr. Ingham Bliss, agregado militar; y su secretario particular, Mr. MacArthur, con su señora.

La Gaceta de ayer publica la siguiente real orden:

«Excelentísimo señor: La frecuencia con que solicitan licencias y prórrogas los funcionarios de las carreras judicial y fiscal, hace indispensable que á fin de normalizar el mite todo lo posible, á fin de administrar el buen servicio de la administración de justicia, y en su virtud, S. M. la reina (Q. D. G.), regente del reino, en nombre de su augusto hijo el rey D. Alfonso XIII, ha tenido á bien disponer que la concesión de licencias y prórrogas de las mismas y de los términos posesorios no se efectúe sin causa justificada de salud, y que no se otorguen segundas prórrogas; como igualmente que las solicitudes para tales efectos se cursen necesariamente por conducto y con informe de los respectivos superiores jerárquicos, declarándose cesantes á los funcionarios que no se presenten en los términos legales.»

Ha llegado á Madrid, de regreso de San Sebastián, nuestro querido compañero D. Ricardo Blasco, volviendo á hacerse cargo de la secretaría de redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

TOMADORES.

La delegación de vigilancia del distrito del Hospicio remitió al Gobierno civil á los señores Julián Hidalgo, El Valenciano y Enrique Peco Sierra, El Tono.

Comenta el Journal de Debats un artículo publicado en El Liberal por el Sr. Valera, y dice que de él hay que inferir que el gobierno yankee se conduce respecto de España como las potencias de Europa con Marruecos, y que parece considerarla como un pueblo bárbaro, excluido de la confederación de las naciones civilizadas.

Igualmente se deduce del artículo citado, añade el diario parisiense, que la facilidad con que la república americana concede la naturalización y los privilegios anexos á la calidad de americano á individuos que nacen y viven en Cuba y la prontitud y al celo con que acoge y apoya cuantas reclamaciones se formulan por estos contra España, impone á esta la necesidad de buscar, sin pérdida de tiempo, el modo de poner término al uso y al abuso que hacen los Estados Unidos de los tratados vigentes, con el único propósito de causar daño y perjuicio á su soberanía.

De todas suertes, concluye, el Sr. Valera ha sabido interpretar los sentimientos del país, que se hallan muy irritados contra los yankees, á causa de la desigualdad con que se conducen con España y de los rumores que circulan sobre el objeto principal de la misión de Mr. Woodford, á quien se supone enardegado de formular una larga serie de reclamaciones por daños y perjuicios causados con motivo de la guerra á súbitos americanos ó á individuos considerados como tales.

Anteayer ha quedado reducida á escombros en Santander la casa del pirotécnico de la carretera Peña Castillo.

Hallábase éste confeccionando cohetes...

llamados del ferrocarril, necesarios para acompañar la piza musical de este título, que tocará la banda municipal en el paseo del Boulevard, cuando saltó una chispa é incendió las bengalas, que á su vez comunicaron el fuego á 400 docenas de cohetes.

La explosión de estos fuegos espantosa y la casa quedó completamente arruinada.

Felizmente, no hay desgracias personales que lamentar.

Las hijas del pirotécnico se salvaron por unos segundos de tiempo.

Ha fallecido en Barcelona la joven y virtuosa Sra. D.ª María Rondán de Cía, hija de nuestro estimado amigo D. Francisco Rondán, magistrado de la audiencia de Madrid, á quien, como á su afiligrada familia damos nuestro sentido pésame.

Ha salido para Santa Ollala el diputado á Cortes por Torrijos D. Luis Hierro Alarcón.

Ha sido nombrado juez municipal suplente del distrito del Hospital el distinguido abogado D. Manuel Martínez Jiménez.

La compañía de Cadenas, Madrid, Arguamosa, 14 (Teléf. 689), Bilbao, Santander.

En la Moncloa se ha suicidado ayer tarde disparándose un tiro de pistola, un individuo que no ha sido identificado.

En el paseo de Santa Engracia ha sido arrojado por un tranvía Mariano Ruizpérez de doce años de edad, sufriendo la fractura del brazo derecho.

Era tal el estado de magullamiento, que se hizo necesaria la amputación.

Con motivo de las fiestas y ferias de Huesca, la sociedad Ciclismo Osense ha organizado unas carreras de velocipedos en los días 11 y 15 del corriente, que servirán para inaugurar el magnífico velódromo construido recientemente en dicha capital.

Este nuevo velódromo mide 250 metros. Su pavimento es de Portland y los virajes con un 50 por 100 de desnivel.

Las carreras se verificarán por el orden siguiente:

Día 11, á las cinco de la tarde.

1.ª Despejo por todos los ciclistas. 2.ª Preparatoria.—2.000 metros.—Dos premios, objetos de arte.

3.ª Nacional.—4.000 metros.—Tres premios; 200, 100 y 50 pesetas. 4.ª Regional.—3.000 metros.—Tres premios; 80, 40 y 20 pesetas.

5.ª Máquinas múltiples.—5.000 metros.—Dos premios; 100 y 50 pesetas. 6.ª Local.—2.000 metros.—Tres premios, objetos de arte.

7.ª Cintas.—Concediéndose un premio al corredor que mayor número alcance.

Día 15, á la misma hora.

1.ª Despejo por todos los ciclistas. 2.ª Regional.—3.000 metros.—Tres premios; 50, 30 y 20 pesetas.

3.ª Nacional.—5.000 metros.—Tres premios; 150, 75 y 40 pesetas. 4.ª Provincial.—2.000 metros.—Dos premios; objetos de arte.

5.ª Handicap nacional.—3.000 metros.—Dos premios; 80 y 40 pesetas. 6.ª Consolación.—2.000 metros.— Dos premios; 30 y 25 pesetas.

7.ª Cintas.—Concediéndose un premio al corredor que mayor número alcance.

La procesión de San Cayetano Desde bastante antes de las cinco de la tarde se hacía punto menos que imposible el tránsito por la calle de Embajadores.

El espacio que dejan libre los puestos establecidos á ambos lados de la calle, veíase rebosando transeúntes, entre los que, como siempre acontece en esta clase de fiestas descollaban los vivos colores de los mantos de Manila, las flores colocadas en las cabezas de las verbenas, y todo esto animado con los pregones de las mercaderías y las risas de los paseantes.

Los balcones, tanto de la calle de Embajadores como de las transversales, lucían vistosas colgaduras y hallábanse muchos de ellos adornados con pañuelos de Manila.

A la caída de la tarde salió de la iglesia parroquial la procesión de San Cayetano.

Participa el comandante del puesto de la guardia civil de Segorbe haber sido muerto de una cuchillada en el vecino de dicha ciudad José Gil Almazán por el vecino de Alzura llamado Andrés Murala Berenguer.

El juzgado instruye diligencias.

—Como gustéis. Tenía algunas cantidades de reserva para vos. ¿Las aceptáis?

—No, señor.

El señor Pilet se levantó.

—Haceis mal—dijo.—La vida es más ruda de lo que uno se figura, y los servicios de un amigo verdadero no son de desdén.

Se volvió hacia Aurora:

—Y vos—la dijo—¿os marcháis también?

—Esas intenciones tengo.

—¿Rechazáis lo que os he propuesto?

—Es preciso.

—¿Dónde iréis?

—Donde el destino me conduzca.

—¿Y si la suerte os es adversa?

—Sufriré las consecuencias.

—¿Estais decidida?

—Sí.

—Os hago la misma proposición que á vuestra amiga. Quisiera ayudaros.

—Gracias.

—¿No aceptáis?

—No; me repugnaría vivir de limosna, y si hay que creerlo ya he vivido mucho tiempo de ese modo.

—Adios, pues.

—Adios, caballero, y muchas gracias por cuanto habeis hecho por mí.

El notario hizo un gesto de resignación, extendió sus delgadísimos brazos y repitió:

—Adios.

Cuando estuvo montado en su cabriolet, pensaba:

—Es una lástima. ¡Qué va á ser de ellas! Poco me importa, me queda el dinero, que es el más dulce de los consuelos.

Tres días después, sobre las seis de la mañana, un carro de dos ruedas, enganchado á un caballazo y cargado de bultos y algunos muebles, franqueaba el pórtico de la Sauvetière, de aquella antigua posesión que desde hacía más de tres siglos pertenecía á los de Solmes.

Como á otras muchas familias de Francia ya no le quedaba nada al último descendiente de aquella.

En aquel carro iban también dos jóvenes completamente vestidos de negro, con los vestidos que algunos meses antes llevaban en el convento de Moulins.

A pesar de estar en medio del verano, aquellas infelices tiritaban á causa de la niebla y del frío de la mañana.

A un lado del camino se hallaba esperándolas Mónica, la antigua criada, que quería despedirse de las jóvenes.

Cuando paró el carro, Elena se inclinó y la abrazó.

Entonces la anciana la dijo con lágrimas en los ojos:

—¿No queréis llevarme? Os serviría... ¿Os quiero mucho? ¿Qué va á ser de mí cuando me quede sola?

Aurora tuvo un arranque de carifio:

—¡Subid! ¡Viviremos como podamos!

Desde la muerte del padre, ella era la que sostenía á su amiga.

Al comenzar aquel nuevo género de vida, se sentía con más valor. Como si ella se hubiese constituido en jefe de aquella familia, que de una manera tan rara se había formado, uniendo á las tres mujeres con los lazos de la desgracia, se había propuesto trabajar y sostenerla; creía ser mucho más fuerte que las otras.

Mónica se dirigió á la casa vacía á buscar su ropa, que tenía metida en un saco; volvió al poco rato y montó en el carro.

Estaba contentísima.

—¿Me ibais á dejar aquí como á un perro abandonado!—decía la anciana con emoción.

El aldeano que guiaba el carro chasqué el látigo, y el caballo empezó á andar lentamente. Aquello era algo así como la mudanza de unos pobres. En el carro se habían reunido tres miserias.

No hablaban.

Pensaban.

Y de cuando en cuando sus ojos se dirigían á la Sauvetière.

Desde allí se veía la casa y el pabellón.

Allí era donde en un momento de locura y de ceguera se había perdido Elena.

La boda de su seductor estaba próxima.

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Los embajadores.

Londres 7, 10:15 m.

The Standard publica un telegrama de su correspondiente en Constantinopla, diciendo que los embajadores de las grandes potencias...

Dueto... sin consecuencias.

Lisboa 6.

A consecuencia de una viva polémica sostenida por los periódicos El País y el Correo de la Noche, republicano el primero y...

Orán 6.

Ayer llegaron a Nemours dos fugados del presidio español de Chafarinas. Uno de ellos es el hijo del jefe insurrecto cubano Calixto García.

Mensaje de clausura.

Londres 7.

En el mensaje dirigido al Parlamento declarando terminada la actual legislatura, expresa la reina la esperanza de que todos los puntos importantes para la paz definitiva...

Valores en Bolsa.

París 7.

Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español, 62-37. 3 por 100 francés, 105-53.

Londres 7.

Exterior español, 62-06.—Fabra.

La situación en Portugal.

Badajoz 7.

La mayoría de los periódicos de la nación vecina se burla de las noticias publicadas por la prensa extranjera, suponiendo a Portugal en vísperas de una gran revolución.

Recepción de peregrinos.

Roma 7.

Hoy ha recibido el Papa a los peregrinos franceses, que le aclamaron con entusiasmos. Ningún incidente.—Fabra.

Maniobras militares.

Moutiers 7.

Después de asistir el presidente de la república a las maniobras militares de Thermignoz, donde pudo elogiarse el caloroso entusiasmo de los cazadores alpinos...

Los peregrinos franceses.

Roma 7.

En la recepción de los peregrinos franceses, Su Santidad León XIII ha hecho leer por el Sr. Merry del Val un discurso elogiando la adhesión de los obreros franceses al catolicismo y al pontificado...

Persia y Turquía.

París 7.

Los sucesos ocurridos en la frontera turco-persa deben ser de la importancia que se les ha atribuido, por limitarse, como tantas otras veces, al hecho de no respetarse dichas fronteras por las tribus nómadas...

Valores en Bolsa.

París 7.

Después de la hora oficial han cerrado hoy. Exterior español, 62-35. 3 por 100 francés, 105-53.

Londres 7.

Clausura. Exterior español, 62-12.—Fabra.

Viaje imperial.

San Petersburgo 7.

Un despacho de Peterhof anuncia la llegada del emperador y emperatriz de Alemania, a la una de la tarde de hoy, a bordo del yate Alexandra.

San Petersburgo 7.

Los emperadores de Rusia acudieron a visitar el budo del Hohenzollern.

San Petersburgo 7.

El czar ha nombrado al emperador Guillermo emperador honorario del imperio ruso.—Fabra.

NACIONALES

Muerte y suicidio.

Valencia 7, 4:40 t.

El tren de Liria arrolló a un anciano, destruyéndolo. Un individuo de 67 años de edad intentó suicidarse saltando de pie y manos y arrojándose al mar.—Mencheta.

Fiestas en Valdepeñas.

Valdepeñas 7, 6 t.

Reina en esta localidad grande animación con motivo de las próximas fiestas. Para las corridas de toros que se celebrarán los días 31 del actual y 2 de septiembre, se ha adquirido ganado de D. Felipe Pagó Romero y del marqués del Saltillo, pagándolo a buen precio.

con motivo de las próximas fiestas.

En una de las corridas tomará parte en la lidia el Guerrero, y en la otra el Minuto, alternando con ellos las dos tardes el bravo y simpático Bombita.

El ganado ha sido elegido por el inteligente aficionado D. Dámaso Hojo, que tan buen acierto demostró en los últimos años, contribuyendo a que las corridas de este pueblo sean de las mejores que se celebran en España.

Todos los preparativos de fiestas hacen presagiar una buena temporada y un buen agosto para los industriales que se dedican a hospedar forasteros.—El correspondiente.

Asfixiados.

Palma 7, 9:20 m.

En una bodega de Felanitx han perecido hoy asfixiados los operarios que entraron en un tonel con objeto de limpiarlo. El segundo murió por intentar salvar a su compañero.—Mencheta.

El rosario.

Victoria 7, 10:35 m.

Ha recorrido las calles de esta capital un grandioso rosario con faroles monumentales de colores llevados por soldados de la guarnición, habiéndose ostentado una imagen de la Virgen de la Blanca, acabada obra de arte.

La carrera se hallaba profusamente iluminada y luciendo vistosas colgaduras.—Mencheta.

DE LA AGENCIA FABRA

Tánger 7.

A consecuencia de algunas dificultades que se han ofrecido al gobierno marroquí, ha resultado renunciar a la construcción de un buque de guerra encargado a los astilleros de Italia.

En lugar del mismo serán construidos dos buques mercantes.

Londres 7.

El periódico Daily News, en despacho recibido de Fabriz, da cuenta de haberse señalado algunas turbulencias en la frontera asiática turco-persa.

Los kurdos han saqueado varias aldeas, haciendo necesario el envío de tropas regulares para mantener el orden.

Nueva York 7.

El encargado de negocios alemán en Washington ha protestado nuevamente contra los derechos suplementarios fijados a los azúcares que proceden de países que han recibido primas para la exportación.

San Petersburgo 7.

Hoy son aguardados en esta capital los soberanos alemanes. El tiempo es inseguro y nublado. La ciudad ofrece en absoluto su aspecto ordinario y sólo algunos edificios públicos ostentan colgaduras.

Lisboa 7.

El nuevo crucero Albatros, que por suscripción nacional se ha construido en Liria, acaba de entrar en el Tajo rodeado de numerosos buques.

La entrega oficial de gobierno se verificará el miércoles próximo.

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

San Sebastián 7, 2:10 t.

Se ha concedido la cruz de Carlos III a los alcaldes de Rentería y Oyarzun, calificados integristas. En las recientes visitas de S. M. a dichos pueblos los agraciados estuvieron correctísimos.

El Sr. Castellano estará aquí dos días. Los generales Moltó y Montes Sierra han cumplimentado a S. M. la reina.—Aguilar.

San Sebastián 7, 2:51 t.

Hoy han presentado sus respetos a S. M. la reina las señoras marquesas de Castelar y condesa de Pinoherrero, y el marqués de Donadío, el ex gobernador Sr. Besson y el ex alcalde Sr. Lizasoain.—Aguilar.

San Sebastián 7, 2:50 t.

La infanta doña Eulalia veranea en Saint Moritz. Hállanse también allí los duques de Montellano.

Las marquesas de Vistabella han llegado a Lucerna.—Aguilar.

San Sebastián 7, 3:47 t.

La reina ha señalado la hora de las cinco de la tarde del próximo lunes para la apertura de la Exposición guipuzcoana artístico-industrial, cuyo acto honrará con su asistencia.

La augusta dama ha significado a la comisión el deseo de que las instalaciones del actual concurso vayan a la Exposición industrial de Madrid.

Los comisionados excitaban en dicho sentido a los expositores, algunos de los cuales se habían comprometido ya a llevar sus instalaciones a la Exposición de Logroño.

La apertura de la Exposición guipuzcoana se limitará a que la reina recorra el recinto.—Aguilar.

El Sr. Castellano.

San Sebastián 7, 3:30 m.

Ha llegado el señor ministro de Ultramar. En la estación le esperaban: el duque de Tetuán, el gobernador, el alcalde y los generales Agustín e Iliana.

El Sr. Castellano se hospeda en el hotel de Bilbao.—Aguilar.

DESDE SANTA ÁGUEDA

(POR TELÉGRAFO)

Santa Águeda 7, 4 t.

Ha salido para San Sebastián el ministro de Ultramar. Cumplimentará a la reina y permanecerá dos días allí, regresando el martes a Madrid.

Han llegado de Bilbao el gobernador civil de Vizcaya, el senador Sr. Chavarri y los diputados marqués de Casa Torres y Selier, con objeto de saludar al Sr. Cánovas.

El gobernador ha dado cuenta al presidente del Consejo que mañana se celebrarán dos meetings socialistas, uno en Bilbao y otro en Portuñeta, distrito minero; ya ha tomado las oportunas medidas, confiriendo anochecer con los jefes socialistas Perzagua e Iglesias, teniendo la confianza de que no se ha de producir la menor alteración del orden público.

He hablado con el Sr. Chavarri largamente sobre la cuestión socialista de Vizcaya, me ha dicho entre otras manifestaciones que se ha dado a esta cuestión, sobre todo a los últimos sucesos, una importancia que se tienen. El socialismo no cuenta en la capital con tantos partidarios como se le supone, y la influencia de los agitadores socialistas en las minas depende de algunos elementos perturbadores que existen entre los obreros, los cuales promueven las huelgas por la coacción que sobre ellos ejercen los directores del socialismo.

Dice el Sr. Chavarri que los odios socialistas se dirigen contra él por despecto de haber sido vendido por sus fuerzas en la última lucha electoral.

En la conferencia con el Sr. Cánovas se han ocupado de otros asuntos de interés para aquella región, entre ellos de la reforma al restablecimiento de una escuela industrial en Bilbao y de las construcciones navales.

En la tarde de hoy desde Terri los señores Aznar, Santalla y el general González Parrado, a saludar al Sr. Cánovas.

Torres.

LOS CONSUMOS

Cálculos.

El producto de los consumos se calcula en 20.906.417.789 pesetas.

Deduciendo de esa suma 1.826.176 pesetas, importe del personal y material, queda un ingreso para las arcas municipales de 19.080.241.613 pesetas.

El arrendamiento producirá 22.400.000 pesetas.

Diferencia, ó sea mayor ingreso para los fondos municipales, 3.319.768.111 pesetas. Los ingresos debe hacerlos el contratista en la forma siguiente:

Durante los diez primeros días de cada mes entregará en las arcas del Tesoro 743.865.57 pesetas, ó sea la dozava parte de 5.926.926.75 pesetas, que importa el encabezamiento del Ayuntamiento de Madrid con 1.º Hacienda.

Durante los mismos días ingresará en la tesorería municipal 1.192.501.09 pesetas, que con el importe del encabezamiento suman 1.866.666.66 pesetas, dozava parte de 22.400.000 en que se ha adjudicado el remate.

Con arreglo a este tipo, los consumos deben producir al arrendatario diariamente, sólo para pagar a la Hacienda ya al Ayuntamiento, 61.368.96 pesetas, de las que 24.457.85 corresponden a la Hacienda y 36.911.01 al Ayuntamiento.

Del arrendamiento han quedado excluidos el producto de varios arbitrios que en un principio se pensó incluir en él, a saber:

Table with 2 columns: Productos, Pesetas. Includes items like 'Producto de los mataderos', 'Derechos de mercado', 'A deducir los derechos de peaje', etc.

El arrendatario.

Son interesantes los siguientes datos que publica La Epoca: «Anque la proposición para el arrendo de los consumos en Madrid está firmada por D. Francisco Limón y Rebollo, y a éste le será adjudicado, no explota éste por sí solo el negocio, sino que lo hace en unión de D. Juan Mateo Jiménez y el Sr. Boneros, que están asociados.

Esta sociedad se dedica hace muchos años al arrendo de los consumos. Actualmente tiene a su cargo el impuesto en Sevilla, Huelva, Córdoba, Granada, Málaga, Tarragona, Palma, Albacete, Toledo, Murcia, Oviedo, Cartagena y Alicante. No hay que decir, por tanto, si dichos señores serán prácticos en esta clase de negocios.

El Sr. Limón ha nacido en el pueblo de Aluso, perteneciente a la provincia de Huelva, y de allí saca sus hombres de más confianza para administrar la renta.

Cuentan de ese plantel de empleados que reúne las dos condiciones necesarias: suavidad de maneras e investigación y disculpa; energía y hay que apelar a la fuerza para rechazar una agresión.

En otras poblaciones la compañía de Limón dice que ha organizado su administración sobre dos bases: supresión de los mataderos principales, proporcionándoles igual y más segura utilidad como empleados de la empresa, y no molestar a los que hagan pequeñas introducciones para su consumo.

Con lo primero corta el fraude en grande escala, que es el que perjudica a la renta. Con lo segundo se abra a las clases menesterosas, cuyos intereses son siempre dignos de atención.

«¿Hará aquí lo mismo la empresa? Y veremos. Por lo pronto, el Sr. Limón, según refieren, se dedicó días atrás a estudiar prácticamente cómo se hacía el matute en Madrid, quienes lo dirigían y qué ramificaciones tenía. Con este objeto dice que, fingiéndose introductor, buscó el medio de entenderse con algunos mataderos, oyó sus proposiciones y hasta, con motivo del reparto, se enteró de la manera cómo se reparten las cantidades defraudadas. Si el hecho es cierto, no podrá negarse austeria al nuevo arrendatario.

Nosotros no limitamos a recoger lo que nos dice persona que se supone entera, y a desear que se administre el impuesto con equidad y aseo, y sin violencias ni perturbaciones.»

Recurso de alzada.

Ayer tarde presentaron los industriales de las zonas, ante la administración de Hacienda de esta provincia, recurso de alzada contra el conoetero celebrado para el pago del impuesto de consumos del extrarradio.

Término del conflicto.

Los Sres. Avilés y Moragas visitaron ayer tarde al alcalde para participarle el acuerdo adoptado en reuniones parciales por los comerciantes é industriales de las zonas de abrir hoy las tiendas y dar por terminado el cierre.

Presidido por el famoso Canuto González estuvo también en el Ayuntamiento una comisión de concertados para notificar al alcalde su propósito firme de abrir hoy sus establecimientos.

Los concertados piden la debida protección y amparo por si se repiten los pasados atropellos.

EL VERANO EN DEVA

En Deva hay este año, como de costumbre, una colonia veranega muy numerosa. En su casa de Maspe se encuentra el registrador de la propiedad de Tolosa, señor Araquistain, con su esposa; en el palacio de los marqueses de Valmar, su hija la señora de Fuentes Bustillo, D. Leopoldo y sus hijas políticas, la esposa de éste y la marquesa de Villanueva, con su hijo en la villa Urao, los marqueses de Portugaléto; en sus respectivas casas, los Sres. de Latorre Cerdón, Arteaga, Calvo, Costa, López (D. Miguel) y Cárdenas; en el hotel de los condes de Lersundi, el ex diputado y conocido industrial madrileño D. Carlos Prast, con su numerosa familia; en el hotel Deva, las señoras de Palacios, Recor y Latorre, y los Sres. Govantes, Dr. Marín, Esteban (don Enrique) Castro y Padura, con sus familias, y con la ayuda del banquero alemán establecido en Madrid, Sr. Vogel; en el hotel Monial, las señoras y señoritas de Noeli, López, Avevilla, Zayas, Robies y Zárate y Ruano.

En el de Hilaria, las señoras viuda de Pavia y de Sanromá, el diputado a Cortes por Valdeorros, Sr. Goello, con su señora é hijo; el ex gobernador civil Sr. Madrid Dávila y las señoras de Porta, Zuzarraga, Codes, Gallardo y Arragui, con sus respectivas familias.

Y en el hotel de la Playa, la señora viuda de Prendergast (D. Jacobo), con su hijo; las señoritas de Ortega y los señores de Soriano.

En las demás casas están, entre otras, las familias de los Sres. Sotelo (D. Diego), Xirri y de los señores de Etxarra, Cubillo (don Antonio) y D. Luis, Moreno Miguel. Festos (á quien acompaña su sobrina la señorita Isabel Bascañán), Aguirre, Sebastián, Gómez, Cánovas, viudas de Zuazo y de Gascón, el catedrático de la Universidad Central, Sr. Pastor Soler; viuda de Ceballos con su hija doña Torosa, Salazar, Paredes, San Cristóbal, Sr. Sanzago, etc. etc.

De Bilbao están, entre otras familias conocidas, las de los Sres. Montano, Giraud, Lecanda, Charleu, Lapeyra, Pinillos y Olaechaga.

Entre carabancheleros

Un industrial de Carabanchel Bajo, con el santo fin de explotar la afición de los jóvenes del pueblo, ha construido con cuatro tablas una especie de Plaza de Toros en un corral de su propiedad.

Y un propietario de Carabanchel Alto, por no ser menester que el otro, ha cercado también una parcela de terreno de los muchos que posee y ha levantado con cuatro palos un sitio de lidiador.

En ambas se dan corridas de becerras, en las que toman parte aficionados de colata una vez y otras jóvenes de lo más florido de las respectivas localidades, y como consecuencia de las discusiones que se entablan acerca de la pericia, valor y arte de los lidiadores, se han despertado envidias tales, que desde hace pocos días se estaba temiendo un rompimiento entre los dos bandos de aficionados.

Y efectivamente; anoche se encerraban los toreros que han de lidiarse en Carabanchel Bajo, y durante la faena del encierro, á la que acudió público del vecindario en el de Arriba, estalló la tormenta, y sin que podamos precisar cómo empezó el jaleo, porque el teléfono sólo funcionó al oído del señor gobernador, se armó una de palos y de pedradas, que era un contento.

De la batalla parece que resultaron ocho ó nueve contusos, más ó menos graves. Los demás se hallan en la reíreiga que llega á nosotros la noticia no hemos tenido medios de entendernos con las autoridades de los pueblos enemigos.

Últimos ascensos de Telegrafos.

A directores de sección de tercera clase, D. Patricio Peñalver y Boixados, que no ocupa plaza por hallarse en situación de supernumerario; D. Cayetano Tames y de Ramos y D. Jacinto Cano y Sánchez.

A subdirectores de sección de primera clase, D. Valentín Hurtado y Alonso, don Amancio Cabello y B. Jara, que no ocupa plaza por hallarse sirviendo en Filipinas, y D. Antonio de la Barrera y Vianqui.

A subdirectores de sección de segunda clase, D. Marcelino Touvas y Pérez y don Miguel Hurtado y Sánchez.

A jefes de estación, D. Susceso Martínez y Gómez y D. Aniceto Rodríguez y Fernández.

A oficiales primeros, D. Esteban Minguez y Vicente y D. Gumersindo Gómez y Castillejo.

Y á oficiales segundos, D. Francisco Solano de Frías y Koldán y D. Luis García y Salcedo (supernumerario), D. Emilio Campi y Rosas y D. Augusto González Orduña y Rosas y D. Ángel González Orduña y Rosas.

En virtud de la anterior real orden, ascenderán:

A aspirante primero, D. Manuel Blanco y Garrido; y aspirantes segundos, D. Jesús Rodríguez y Carballo, que se colocará entre sus compañeros, D. José Lázaro y Pizarra y D. Eugenio París y Camacho, y don Baldomero León y Romero.

UN TIRO.

Los operarios ebrianos que trabajan en el taller de Lagorza, filieron ayer por cuestiones de oficio, y cuando abandonaron el trabajo continuaron su polémica en la Ronda de Atocha.

Uno de ellos, llamado Pedro Hurtado, disparó un tiro á su adversario Antonio Otero, hiriénole en la cabeza, por fortuna levemente.

El herido, después de curado en la casa de socorro, pasó á su domicilio, y el agresor ingresó en los calabozos del juzgado de guardia.

CARGAS DE JUSTICIA.

El día 10 del mes actual, de doce á cuatro de la tarde, dará principio el pago de cargas de justicia correspondientes á fines de julio último, para los individuos que tienen consignados sus haberes en la depositación de esta provincia, y continuará á las mismas horas en los días 11 y 12 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado.

Por una indisposición repentina de que anoche fué víctima el primer actor del teatro Eldorado, D. Julio Ruiz, hubieron de suspenderse las funciones anunciadas para mañana y en su lugar, que eran, respectivamente, Krav Julio Ruiz y El pobre diablo, pues en ambas tomaba parte aquí; reemplazándolas por Maniobras militares y La marcha de Oádiz.

Ha salido de Alejandría con dirección á Marsella el príncipe Enrique de Orleans, que se propone no aceptar ninguna conferencia con los padrinos de Albertone hasta que se encuentre en París.

También se atribuye al teniente Pini el propósito de insistir en su desafío con el príncipe, considerando que Albertone reparará el honor propio, mientras que Pini exigirá la reparación en nombre de los oficiales, los cuales continuarán enfadados aun después del duelo con Albertone.

Los tenientes Scala y Baiñaci, padrinos de Pini, irán á París el lunes próximo.

Probablemente llegará con ellos el apadrinado.

Los vecinos del distrito del Hospital se proponen celebrar con grandes fiestas en los días 9, 10 y 11 del actual la verbena de su patrón San Lorenzo.

Al efecto, y por iniciativa de D. Juan Vigleto, secretario de la tenencia de alcaldía de dicho distrito, se están construyendo magníficos arcos en las calles de Lavapiés, de San Jacinto y de Lavapiés, para la banda de San Bernardino recorrerá las calles de aquel populoso barrio, tocando diána á las seis de la mañana del lunes y retirará á las diez de la noche del martes.

Además se establecerá una kermesse para los pobres en la calle del Salitre (solar), y en los arcos de la de Lavapiés se verificarán juegos del pellejo y la sartén, desconocidos hasta ahora en Madrid.

Con tal motivo reina gran animación en los barrios bajos.

Ayer fueron puestos á disposición del juzgado municipal del Congreso, por embriaguez y escandalos en la vía pública, Francisco Manzón, Andrés de la Fuente, Valentín Ruiz, María de Grande, Agustín García y Donatillo Pizarro.

Un marido que se convierte en verdugo para vencer á su mujer.

Este suceso ha ocurrido en Daocota y es bastante original como todo lo que á los yankees se refiere.

Un tal Jorge Brown asesinó á la esposa del coronel Stone, siendo por su crimen condenado á muerte, cosa que nada tiene de particular.

Asesinos que purgan sus delitos en el pago de los mismos, lo mismo en el nuevo que en el viejo continente, cosa natural y corriente. Pero lo raro aquí es que el marido en cuestión, recibiendo de venganza, pidió y obtuvo del juez ser él mismo quien cumpliera la sentencia, sustituyendo al verdugo.

Una vez que logró lo que deseaba, reparó profusamente por toda la ciudad tarjetas invitadas invitando al mayor número posible de personas para que gozaran del espectáculo.

La cosa es un acierto fuerte, como se ve.

Los carlistas proyectan la celebración de un gran meeting en San Sebastián. Si el gobierno no lo consintiese, dicho acto tendría lugar en Liria.

El señor marqués de Corralbo, que en breve saldrá de Madrid para Lucerna, donde conferenciará con D. Carlos, regresará desde allí á presidir el referido meeting, marchando después á tomar las aguas de Vichy.

El alcalde de Madrid ha levantado, sin perjuicio de lo que resulta del expediente, la suspensión impuesta al personal de los fieltos del Norte y del Mediodía, con motivo de la baja de la recaudación de consumos.

También parece que ha nombrado con el carácter de delegados especiales á algunos que se encargarán de inspeccionar el servicio durante el mes corriente, sin otro sueldo que el que pueda corresponderles por la denuncia de las defraudaciones que descubran.

El director general de Propiedades, señor Infantes, ha salido para Alicante acompañado de su distinguida familia.

El ingreso en el escalafón del cuerpo de médicos directores de baños del facultativo á que se refieren dos diarios de la mañana hecho por el ministerio de la Gobernación, significa el cumplimiento del real decreto de 27 de febrero de 1890 y real orden de 5 de noviembre del mismo año, y respecto á la inclusión á que aluden á otros dos facultativos procedentes de Ultramar en el expresado informe, no sería, si se acordase, más que cumplimiento en igual forma del indicado real decreto, en cuya fecha adquirieron los derechos que hoy reclaman.

Si nuestros colegas desean más detalles, pueden leer el dictamen del Real Consejo de Sanidad publicado en la Gaceta del 15 de julio último.

El Sr. Giberga ha anunciado algunas rectificaciones á la versión que de sus declaraciones comunicó al Heraldó uno de sus correspondientes.

Ha sido nuevamente denunciado el periódico republicano La Vanguardia y reducido á prisión su director, D. Manuel Feijó y Torres.

Mientras no se halle en Madrid el señor ministro de Ultramar, no hará día para su viaje á Fuenterabía el general Azórraga.

Dice un periódico de la noche que las conferencias que han celebrado estos últimos días los señores ministros de la Gobernación y Guerra, han tenido por objeto, no solo tratar del conflicto originado por los comendados de las zonas, sino también de bastante detentamiento, de la próxima recluta y probable envío de refuerzos á Cuba asuntos, añade el colega, que preocupan hondamente al gobierno.

Carecen en absoluto de fundamento semejantes afirmaciones. Autorizadamente podemos asegurar que los Sres. Azórraga y Cos-Gayón no se han ocupado en sus últimas entrevistas de otra cosa que del aspecto que presentaba

IMPORTANTE

Nuestros suscritores de Madrid recibirán el periódico en provincias durante el verano sin aumento de precio...

CHARADA

Si á mis lectores molestas, y con sobrada razón el sacar la solución de charadas como ésta...

Solución á la anterior: O.

Espectáculos para el día 8

BUEN RETIRO.—8 1/2.—F. 8.ª de abono.—Turno char.—Serie 2.ª.—F. Ugonetti. Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 7.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 6, DEL 7. Lists various bond values and interest rates.

CAMBIOS

Table with columns: Londres, vista, París, vista, etc. Lists exchange rates for various locations.

Es muy conveniente limpiar el cabello con cepillo, lo mismo por la mañana que por la noche.

Para dormir, nada más higiénico que hacerse una trenza con todo el pelo; si éste es demasiado abundante, entonces dos trenzas.

La mejor bandolera es ésta: Agua de rosas..... 200 gramos. Esencia de rosas..... 5 gotas. Goma adragante..... 12 gramos.

LA VIDA SOCIAL

(Costumbres, prácticas y consejos.)

El cabello de la mujer ha inspirado siempre verdadera admiración; se ha considerado invariante como el más bello adorno de una bonita cabeza.

Uno de los remedios más recomendables para evitar la ruina del cabello, consiste en lavarse dos veces al mes con tres yemas de huevos batidas en quinientos gramos de agua.

Si el cabello cae en casc, conviene mucho lavarse dos ó tres veces por semana, empleando para ello un tapon de algodón fennicado.

Para la calvicie: darse en ella, ó en ellas, todas las noches, empleando para ello un pincel, el cual debe empaparse con el siguiente:

Hidrato de cloral..... 20 gramos. Licor de Van Svieeten..... 10 Agua destilada de rosas..... 450

ASILO DE SAN LUIS Y SANTA CRISTINA

Table titled BALANCE DEL MES DE JULIO DE 1897, showing INGRESOS and GASTOS.

ESTADO ATMOSFERICO

El día 7 en Madrid ha sido caluroso, noándose algunos calajes. El termómetro centígrado del Observatorio Oliva (19. Principio, 21. máximo) á las siete de la mañana 19.9 grados: á las doce del día 27, y á las cuatro de la tarde 28.4.

EL ARCO DEL PARQUE

EN LA PLAZA DEL DOS DE MAYO

Ayer, al presenciar los festejos con que obsequiaron los vecinos de aquel histórico barrio á sus patronos Santos Justo y Pastor, vimos con el mayor disgusto el completo abandono en que se halla la antigua murada al Parque de artillería que tan heroicamente defendieron Daoiz y Velarde y Ruiz.

Hace tiempo hicimos notar la soledad que ofrecía el terreno que cubre la verja, por estar más bajo que la rasante de la plaza y hallarse con vertido en un depósito de selenio y basuras cuyas emanaciones pugnan con la higiene, y aunque creímos que el señor teniente alcalde daría orden de que se corrigiese aquel mal, no se ha hecho y ha sucedido lo que era inevitable, pues á causa del reblandecimiento del terreno, se ha hundido uno de los cuatro lados de la verja y los otros tres están ya inclinados y próximos á hundirse también.

Los arroyos que de las bocas de riesgo afluyen á aquel sitio hacen de él un estanque y esto puede dar lugar á que el histórico arco, gloria y recuerdo nacional se hunda también, si no se toman pronto y eficazmente medidas que eviten esta desgracia, pues desgracia sería ver desaparecer lo único que queda en pie que recuerde el heroísmo de los hijos de Madrid para salvar su independencia.

Creemos fundadamente que será atendida la nuestra observación.—L.

NOTICIAS BIBLIOGRAFICAS

Hemos recibido los tomos IX y X de la Pequeña Enciclopedia Electroquímica, que bajo la dirección del ingeniero francés Henry Graffigny publican los Sres. Bailly-Baillière é hijos.

Se titulan El transporte eléctrico de las fuerzas motoras y Redes telefónicas y camión, respectivamente, y en ello se encuentra cuanto puede referirse á los extremos que sus títulos indican.

En el primero de los mencionados volúmenes se expone con mucha claridad la historia del transporte de la energía; se describen sencillamente los transportes de las fuerzas por medio de corrientes continuas y de corrientes alternas; se dan á conocer las estaciones eléctricas con motores hidráulicos y con motores de viento; se presentan algunos buenos grabados con turbinas y molinos, y se trata además de los transpor-

tores, de la manutención de los motores eléctricos y de la tracción eléctrica. En el segundo se describe la construcción, instalación y conservación de las estaciones eléctricas, las aplicaciones de las aplicaciones diversas del teléfono.

El Sr. D. Enrique Menor, jefe de negociado en la dirección general de Aduanas, acaba de publicar un interesante libro con el título de La carrera de Aduanas, ó guía para ingresar en este cuerpo del Estado, que contiene un resumen histórico del mismo, exámenes y oposiciones, programas y textos, y cuanto se refiere á ascensos, destinos, atribuciones, traslados, permutas y todo lo que se refiere á los empleados de Aduanas en sus distintas situaciones.

Es una obra de verdadera utilidad y que está llamada á servir de muy provechosa consulta.

Vibraciones se titula un precioso volumen de poesías, con prólogo de D. Hermenegildo Giner de los Ríos, que acaba de publicar en Alicante el inspirado poeta D. Adalberto Montero. Ilustran el tomo 19 artísticos dibujos.

Se ha publicado el tomo XXIV del Anuario internacional de Medicina y Cirugía que edita la casa editorial de los Sres. Bailly-Baillière é hijos.

Comprendo este tomo cuantos descubrimientos y adelantos prácticos se han hecho en las ciencias médicas durante el semestre que terminó en fin de diciembre último, tomado todo de las mejores publicaciones que se conocen.

Para los que no pueden costear la suscripción á tantos periódicos médicos como se publican, entendemos que el resultado de haber publicado el Anuario de este Anuario, que se muestra en el que, como decimos, se compendian los más modernos estudios que sobre medicina, terapéutica, cirugía y obstetricia se han hecho en dicho período de tiempo; utilidad aun mayor todavía si se tiene en cuenta que el incesante progreso de la medicina hace que aun las obras más modernas queden en poco tiempo antiguas, por ser cada día más extenso el caudal de conocimientos nuevos que se obtienen en el laboratorio y en la clínica.

Así, pues, no dudamos en recomendar á los señores lectores la adquisición del Anuario internacional de Medicina y Cirugía, seguros de que se convencerán de las ventajas apuntadas.

Por real orden de 2 del actual, el ministro de Fomento, ha recomendado á los capitanes generales de las regiones, intendencias militares, comandancias, etc., la adquisición del excelente Tratado sobre Contabilidad que ha publicado recientemente D. Antonio González Ledrón, ilustrado con el contenido del Tribunal de Cuentas del Reino.

La Gaceta anual, extracto de las disposiciones publicadas en 1896, Bailly-Baillière é hijos, editores.—Saber al cabo de algún tiempo de publicados, si quiera sea la sustancia de un real decreto, de una ley, de una real orden, ó la fecha en que se dictó, ó

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL DOMINGO 8 DE AGOSTO

BOLETIN religioso del día 8

Santos del día 8 de agosto.—Domingo IX después de Pentecostés.—Santos Ciríaco, Largo é Sma. Agneta, mártires; San Pedro Fabro y San Pedro presbitero y confesor; San Marino, mártir; San Emiliano, obispo y confesor; San Cipriano y compañeros mártires; y San Mirón, obispo.

Cultos para el día 8

Segunda hora en San Millán y continúa la novena á Nuestra Señora del Tránsito, y será orador en la misa el señor cura y por la tarde el Sr. González Reyes, después se hará procesión de reserva.

En la Catedral Horas canónicas y misa cantada; por la tarde continúa la novena á Nuestra Sra. del Buen Consejo y predicará un padre de la compañía.

En San Pascual, Escuelas, Reparadoras y Carboneras, jubileo perpetuo.

En Monserrat solemnísima fiesta á Nuestra Señora de las Nieves, siendo orador en la misa el Sr. Gómez Sese, y por la tarde el señor Marnedo.

En San José continúa la novena á la Virgen de la Paloma, predicando por la tarde el Sr. Reina.

En San Ildefonso, id., el Sr. González.

En San Pedro (calle del Nuncio) empieza novena á San Roque y predicará el Sr. García.

En San Martín será leída al anochecer.

En el Carmen habrá ejercicios á las cinco y media, por la archieparquia de la Santísima Trinidad, siendo orador el P. García de la Iglesia.

En los Servitas también habrá ejercicios, predicando el Sr. Villota.

La misa y oficio divino en San Ciríaco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, San Pedro, San Andrés, Calatravas, Capuchinas y Santiago.

Asilo de la noche.

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Aseveros, núm. 18 (Cuarto Caminos), en la noche del 7 de agosto, se ha dado hospitalidad y sopa á 22 hombres, 7 mujeres y un niño. Total, 30.

Banco de España

Debiéndose proceder á la sortea de los cupones que vencerán en 1.º de octubre próximo, correspondientes á los valores depositados en el Banco, se avisa á los interesados.

1.º Que podrán retirarse los cupones en rama ó pedida, si se conservan unidos ó separados.

Hasta el día 10 del corriente.

Casas de Socorro.

En el día 6 han sido asistidos en las de esta capital 95 accidentes: 24 graves, 65 leves y 8 de pronóstico reservado.

Enterramientos.

Durante el día 6 se ha dado sepultura á 47 cadáveres, en los cementerios siguientes:

En Nuestra Señora de la Almudena..... 40

En San Isidro..... 4

En San Justo..... 2

En San Lorenzo..... 1

En Santa María..... 1

Segundo aniversario.

El señor D. VICENTE ROJO Y PUERTAS comandante de Estado Mayor falleció en Songo (Cuba) el 9 de agosto de 1895.

R. I. P. A.

Sus hermanos D. Antonio y D. Alfonso Rojo, amigos y compañeros, sus sirvientes encomendarán su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia parroquial de San Marcos, por los señores acreedores á las misas, se aplicarán por el alma de dicha excelentísima señora.

Sus hijos, hija política, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos, y demás parientes.

Ruegan á sus amigos y á las almas piadosas se sirvan encomendarla á Dios.

INTERESANTE

Se desea oficio de procurador en Madrid. Informar: Espartaco, 11, número de D. Gregorio Santos.

SUBSTITUTO

Se necesita para Ultramar. Premio 3.000 reales. Toledo, 63, 1.ª planta.

Almoneda

Almoneda de ARMARIOS.—ZORRILLA, 11. Portero dará razón.

22.000 PESETAS

Se vende coche piter, ocho asientos. Troncal, 11. Moya 9 á 10 mañana.

PROBADO Y VERGADO SE CARRERA

Se vende coche piter, ocho asientos. Troncal, 11. Moya 9 á 10 mañana.

ALMONEDA ARMARIOS

Almoneda luna á 50 pts. 20 metros, 75 pias. Mesas cuadradas, 20 pias. Sillas de comedor á 275. Perchero de 15 pias. Torres, 7, 1.ª planta de San Isidro fotografía.

HASTA EL DIA 15

Por tener que hacer reforma por causa del incendio ocurrido, se licita á cualquier precio todas las existencias de porcelana, loza, cristal y metal blanco.

CARMEN 49 Y PRECIADOS, 40

FONDA DE BARCELONA ABADA, 12, Y CHINCHILLA, 1, MADRID. Hospedaje completo desde CINCO pesetas.—Cafetería desde 2 pesetas

LA EXCMA. SEÑORA

D.ª MARÍA DE LA ENCARNACION PERAZOQUE DE CORDORA ALVAREZ DE LAS ASTURIAS DUQUESA MARQUESA DE SANTA CRUZ, etc., etc. FALLECIÓ EL DIA 8 DE AGOSTO DE 1894.

XVII ANIVERSARIO

LA SEÑORA DOÑA CONCEPCION PÉREZ MOLTO VIUDA DE GARCIA falleció el día 8 de agosto de 1890.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la parroquia de San Sebastián é iglesias de Calatravas y San Pascual, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos, nietos y demás familia ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios.

Los Excmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo y Arzobispo de Sevilla han concedido indulgencias por todo acto piadoso que se ofrezca por el alma de la finada.

¿POR QUÉ SE VEN TANTAS SEÑORITAS PALIDAS Y JEROSAS?

Porque están anémicas, cloróticas ó clorosis, y como estas enfermedades tan comunes en las mujeres jóvenes, consisten en la disminución de la sangre ó en la alteración de su composición, resulta que cuando esta líquida llega á perder el 40 ó el 50 por 100 de los glóbulos rojos que debe contener, disminuye en la misma proporción el color vivo y alegre del cutis, tornándose en las mujeres rubias en blanco absoluto y en las morenas en un tinte gris sucio ó amarillento, cosa que se explica con solo decir que los glóbulos rojos son los que dan color á la sangre y matiz también rojo ó rosado á los tejidos por donde ésta circula. La diferencia de color entre las rubias y las morenas obedeció á que el cutis de estas últimas es más rico en pigmentos que el de las primeras.

ALMONEDA

Almoneda de ARMARIOS.—ZORRILLA, 11. Portero dará razón.

PRÉSTAMOS

Esta agencia presta más que ninguna otra las alajas y papeles del Monte.—6, C/AVEL, 6.

Fregaderos mármol

Se vende coche piter, ocho asientos. Troncal, 11. Moya 9 á 10 mañana.

Napoleón

Se vende coche piter, ocho asientos. Troncal, 11. Moya 9 á 10 mañana.

ALMONEDA

Almoneda luna á 50 pts. 20 metros, 75 pias. Mesas cuadradas, 20 pias. Sillas de comedor á 275. Perchero de 15 pias. Torres, 7, 1.ª planta de San Isidro fotografía.

HASTA EL DIA 15

Por tener que hacer reforma por causa del incendio ocurrido, se licita á cualquier precio todas las existencias de porcelana, loza, cristal y metal blanco.

CARMEN 49 Y PRECIADOS, 40

FONDA DE BARCELONA ABADA, 12, Y CHINCHILLA, 1, MADRID. Hospedaje completo desde CINCO pesetas.—Cafetería desde 2 pesetas

LA EXCMA. SEÑORA

D.ª MARÍA DE LA ENCARNACION PERAZOQUE DE CORDORA ALVAREZ DE LAS ASTURIAS DUQUESA MARQUESA DE SANTA CRUZ, etc., etc. FALLECIÓ EL DIA 8 DE AGOSTO DE 1894.

XVII ANIVERSARIO

LA SEÑORA DOÑA CONCEPCION PÉREZ MOLTO VIUDA DE GARCIA falleció el día 8 de agosto de 1890.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la parroquia de San Sebastián é iglesias de Calatravas y San Pascual, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Dr. Morales

30 años especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia. Carretas, 23, principal.

PRESTAMOS

Esta agencia presta más que ninguna otra las alajas y papeles del Monte.—6, C/AVEL, 6.

Fregaderos mármol

Se vende coche piter, ocho asientos. Troncal, 11. Moya 9 á 10 mañana.

Napoleón

Se vende coche piter, ocho asientos. Troncal, 11. Moya 9 á 10 mañana.

ALMONEDA

Almoneda luna á 50 pts. 20 metros, 75 pias. Mesas cuadradas, 20 pias. Sillas de comedor á 275. Perchero de 15 pias. Torres, 7, 1.ª planta de San Isidro fotografía.

HASTA EL DIA 15

Por tener que hacer reforma por causa del incendio ocurrido, se licita á cualquier precio todas las existencias de porcelana, loza, cristal y metal blanco.

CARMEN 49 Y PRECIADOS, 40

FONDA DE BARCELONA ABADA, 12, Y CHINCHILLA, 1, MADRID. Hospedaje completo desde CINCO pesetas.—Cafetería desde 2 pesetas

LA EXCMA. SEÑORA

D.ª MARÍA DE LA ENCARNACION PERAZOQUE DE CORDORA ALVAREZ DE LAS ASTURIAS DUQUESA MARQUESA DE SANTA CRUZ, etc., etc. FALLECIÓ EL DIA 8 DE AGOSTO DE 1894.

XVII ANIVERSARIO

LA SEÑORA DOÑA CONCEPCION PÉREZ MOLTO VIUDA DE GARCIA falleció el día 8 de agosto de 1890.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la parroquia de San Sebastián é iglesias de Calatravas y San Pascual, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Dr. Morales

30 años especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia. Carretas, 23, principal.

PRESTAMOS

Esta agencia presta más que ninguna otra las alajas y papeles del Monte.—6, C/AVEL, 6.

Fregaderos mármol

Se vende coche piter, ocho asientos. Troncal, 11. Moya 9 á 10 mañana.

Napoleón

Se vende coche piter, ocho asientos. Troncal, 11. Moya 9 á 10 mañana.

ALMONEDA

Almoneda luna á 50 pts. 20 metros, 75 pias. Mesas cuadradas, 20 pias. Sillas de comedor á 275. Perchero de 15 pias. Torres, 7, 1.ª planta de San Isidro fotografía.

HASTA EL DIA 15

Por tener que hacer reforma por causa del incendio ocurrido, se licita á cualquier precio todas las existencias de porcelana, loza, cristal y metal blanco.

CARMEN 49 Y PRECIADOS, 40

FONDA DE BARCELONA ABADA, 12, Y CHINCHILLA, 1, MADRID. Hospedaje completo desde CINCO pesetas.—Cafetería desde 2 pesetas

LA EXCMA. SEÑORA

D.ª MARÍA DE LA ENCARNACION PERAZOQUE DE CORDORA ALVAREZ DE LAS ASTURIAS DUQUESA MARQUESA DE SANTA CRUZ, etc., etc. FALLECIÓ EL DIA 8 DE AGOSTO DE 1894.

XVII ANIVERSARIO

LA SEÑORA DOÑA CONCEPCION PÉREZ MOLTO VIUDA DE GARCIA falleció el día 8 de agosto de 1890.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la parroquia de San Sebastián é iglesias de Calatravas y San Pascual, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

GRAN BALNEARIO DE "LA MARGARITA EN LOECHES"

ABIERTO DE 15 DE JUNIO A 15 DE SETIEMBRE (FONDA, BARATURA, CONFORT, GRANDES JARDINES)

UNICO en esta clase de aguas, con el uso externo, de esta agua SIN RIVAL, se completan las curaciones y se obtienen en todas las enfermedades biliosas, escrofulosas, herpéticas en sus distintas manifestaciones, sífilíticas, aun en el período alérgico; en la matriz, bazo mesenterico, estomago, ligagas, etcétera.—Pedir prospectos y datos: Madrid, Jardines, 15, bajos.—Billetes para el coche de propiedad del establecimiento. No ir sin él.—En el último año se han vendido por los buenos resultados.

Más de dos millones de purgas.

Instaladas de escalera, balcones y larandas de fundición decorativas en multitud de dibujos. Mas barato, de más duración y de mucho mejor efecto que el de hierro forjado. Presupuestos gratis. CORCHO RIOS, SANTANDER

COLUMNAS, SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 1 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20 de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor MONTEVIDEO saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

Línea de Filipinas

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachoe y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 2 de enero de 1897.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de enero de 1897. El vapor P. DE SASTRUSTECUI saldrá de Barcelona el 14 de agosto.

Línea de Buenos Aires

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Cádiz el 7 de agosto.

Línea de Fernand Poo

con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella, y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa

Línea de Marruecos.—